Partie A2- Partie physique (8 points)

L e fonctionnement d'une centrale hydraulique (de barrage).
A l'aide du document C et de vos connaissances, répondez aux questions suivantes.

Questions.

A) Les sources d'énergie :

A.1) Qu'est-ce qu'une source d'énergie renouvelable ? 0,5pt

A.2) Quelle est la source d'énergie dans une centrale hydraulique. 0,5pt

B) Lesformesdénergie:

B.1) Quelle est laforme d'énergie de |'eau retenue par le barrage ? Justifiez votre
réponse. 1pt

B.2) Quelle est laforme d'énergie qui permet de faire tourner la turbine ? Justifiez votre
réponse. 1pt

C) Les convertisseurs d'énergie :

C. 1) Par quel mode de transfert est apportée I'énergie alaturbine ? 0,5pt
C.2) Quel convertisseur est utilisé dans une centrale hydraulique ? 0,5pt

C. 3) Quel est le mode de transfert d'énergie ala sortie de la centrale ? 0,5pt
D) Citez deux avantages et un inconvénient de ce type de centrale. 1,5 pts

E) Expliguez d'une fagon concise, scientifique, le mode de production d'une centrale
hydraulique. (I est possible de faire un schéma) 2 pts

Partie B : proposer des situations d'apprentissage (4 pts)

Questions.

1°) A partir du document D indiquez un probléme atraiter lors d'une situation
d'apprentissage ? 0,5pt

2°) A partir du document D, proposez une activité d'apprentissage en cycle 3. 1pt

3°) En utilisant le document D et le document E.
3a) Définissez I'équinoxe, le solstice. 0,5 pt

3b) Qu'est ce qu'une modélisation ? 0,5pt

3c) Comment expliquez-vous la durée plus courte d'une journée en hiver. (on pourra
schématiser la situation) 1 pt

4°) A partir des schémas du document F, expliquez a quelle saison correspond chaque
expérience ? 0,5pt



Partie A2/ Document C : principe de fonctionnement d’une centrale
hydraulique



Partie B / Document D.

Partie B / Document E

Partie B / Document F



CORRIGE
Partie A2- Partie physique (8 points)

Le fonctionnement d’une centrale hydraulique (de barrage).
A I’aide du document C et de vos connaissances, répondez aux questions suivantes.

A)) Les sources d'énergie

A 1) Les sources d'énergie dites « renouvelables » peuvent étre considérées comme in-
épuisables a 1'échelle humaine ( de temps ).  0,5pt

A 2 ) Dans une centrale hydraulique ,la source d'énergie est I'eau en hauteur ( I'énergie
mécanique potentielle étant la forme d'énergie ) . 0,5 pt

B) Les formes d'énergie :

B1) La forme d'énergie est 1'énergie mécanique potentielle .TUne quantité d'eau de masse m
¢élevée a une hauteur h par rapport au sol posséde une énergie potentielle ( Ep = mgh )\ . pt
B2 ) La forme d'énergie est 1'énergie cinétique . L'eau en mouvement posseéde de 1'énergie
cinétique qui va faire tourner la turbine. 1 pt

C) Les convertisseurs d'énergie :

C1)1ly a transfert d'énergie par travail mécanique ]lorsqu'il y a mise en ceuvre de forces
d'origine mécanique . 0,5pt

C2 ) Le convertisseur utilisé est un alternateur . 0,5pt

C 3) Il y a transfert d'énergie sous forme de }travail ¢lectrique \é la sortie de la centrale. 0,5pt

D ) L'eau est une source d'énergie renouvelable et elle ne produit pas de déchet ( pas
polluante) .

L'utilisation de 1'eau peut nécessiter la construction de barrages qui peut induire des
conséquences écologiques sur I'environnement. 1,5pts

E ) Dans un barrage hydroélectrique, l'eau est stockée dans un réservoir. La différence de
hauteur entre 1'amont et 1'aval du barrage fait que, lorsque les vannes sont ouvertes, 1'eau
s'écoule et sa vitesse augmente lors de la chute. Il y a transformation de I'énergie mécanique
potentielle de pesanteur en énergie mécanique cinétique, provoquant le mouvement de
rotation de la turbine. Cette énergie mécanique est ensuite transférée a 'alternateur qui produit
un travail électrique (de 1'€lectricité). 2pts

Partie B : proposer des situations d’apprentissage (4 pts)

Questions.

1 ) Comment varie la durée de la journée au cours de I'année ? 0,5pt
ou comment expliquer la succession des saisons ?

2 ) Des groupes d'¢éleves peuvent effectuer des calculs de durées d'ensoleillement sur plusieurs
mois. Les calculs (pas des opérations sur les sexagésimaux) de durées (€cart entre deux
instants ou « heures ») seront limités a un dénombrement d'heures et de demi-heures. La
construction d'un diagramme avec des bandes de papier peut permettre de comparer des
durées. Ipt

3) a) %ux équinoxes |, les deux hémisphéres sont éclairés de la méme fagcon . Le Soleil
apparait précisément a 1'Est et disparait juste a 'Ouest, la journée et la nuit ont méme durée .
0,25pt

[Les deux solstices \sont les positions ou les deux hémisphéres sont le plus inégalement
éclairés. La durée de la journée est la plus courte dans un hémisphere et la plus logue dans
l'autre, et inversement. (Dans I'hémisphére Nord , le solstice d'hiver correspond a la durée
d'ensoleillement la plus courte, ...... ). 0,25pt

b ) La modélisation est une représentation matérielle d'un phénoméne ( maquette, .... ) qui
aide a la construction d'une explication en sciences. Un modéle est un objet pour penser......
0,5 pt

c) La durée du jour est une fonction monotone décroissante qui va de 12h a
I'équateur jusqu'a s'annuler au cercle polaire ou au dela ; ou un parallele est
coupé par le terminateur en deux morceaux inégaux, la nuit étant plus grande
que le jour, ou le plan horizontal du lieu coupe la trajectoire du Soleil sur la
sphere céleste en deux morceaux inégaux, celui correspondant au jour étant
plus petit que celui correspondant a la nuit. 1 pt

4°) Expérience 1 = été, expérience 2 = hiver. 0,5 pt
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